新华社香港9月3日电 香港 特区政府3日举行仪式,纪念中

当日上午8时许,在香港大

会堂纪念花园举行纪念仪式,历

时约10分钟。随着香港警察乐

队的伴奏,全体奏唱国歌,国旗、

区旗冉冉升起,迎风飘扬。其后,

香港警察步枪仪仗队鸣枪3响致

敬英烈,全体出席者默哀两分钟

港特区行政长官李家超、中央人

民政府驻港机构代表、特区前任

行政长官、特区司法人员、特区行

政会议成员、特区立法会议员、退

伍军人团体代表、港区全国人民

代表大会代表、港区全国政协委

日,杭州亚运会官方指定用车交

车仪式在杭州举行。2000多辆

亚运会、亚残运会官方服务车辆

交付投入使用,为赛会出行提供

定用车均为新能源汽车,并以航

天科技赋能"智慧亚运",通过卫

星联动亚运交通指挥中心大屏系

统,对亚运服务用车实现高精度

定位,实现车辆精准管理与调度,

朝中社3日报道,朝鲜2日凌晨进

行模拟战术核攻击发射训练,发

射了两枚远程战略巡航导弹。

训练旨在对美韩近日再次派大 批战机进行联合训练发出警告。

央军事委员会下达的相关军事

训练命令,朝鲜人民军西部地区

战略巡航导弹运用部队2日凌晨

报道说,根据朝鲜劳动党中

据介绍,所有亚运会官方指

全国政协副主席梁振英、香

追思烈士。

保障服务。

国人民抗日战争胜利78周年。

抗战胜利78周年

香港特区政府举行纪念仪式

杭州亚运会官方指定用车交付

向美韩发出"实质性核危机"警告

朝鲜进行模拟战术核攻击训练

员代表、制服团队及青年团体代

年今天,中国人民在抗日战争取

得伟大胜利,向所有参与过抗日

战争的战士将领和人民致敬,深

切哀悼在战争中壮烈牺牲的英灵

和被侵略者杀戮的死难者,会永

远铭记中国人民抵抗日本侵略,

略,缅怀先烈和死难同胞,全国人

大常委会2014年2月决定,将9

月3日确定为中国人民抗日战争

胜利纪念日。香港特区政府2014

年8月宣布,自当年起每年的9月

3日举行官方仪式纪念中国人民

在交车仪式现场,作为杭州

据了解, 杭州亚云会期间, 这

亚运会官方合作伙伴,吉利控股

集团董事长李书福表示,一定竭尽

全力,为来自全球的嘉宾和全亚

洲朋友做好亚运用车出行服务。

些车辆将在火炬传递现场、赛场、

亚运村等多个场景下运行,为嘉

宾、运动员、教练员、技术人员、官

员等不同与会人群提供绿色智能

练,在清川江河口向朝鲜西部海

域发射了两枚远程战略巡航导

弹。导弹飞行7600余秒后,在

目标岛屿上空设定高度150米处

美韩发出"实质性核危机"警告。

朝鲜核武装力量将千方百计加强

战斗应对态势。

报道指出,此次训练旨在向

的亚运出行体验。

为铭记中国人民抵抗日本侵

李家超在社交网页表示,当

表等出席纪念仪式。

缅怀先烈和死难同胞。

# 谁在隐瞒日本战争罪行

## -侵华日军731部队细菌战展板难以展出引发的愤慨

"我就是用这把手术刀进行人体活体 解剖的,我做了不是人该做的事!"32年前 的1991年,侵华日军731部队原队员胡桃 泽正邦把当年进行人体活体解剖的手术 刀交给日本人久保田昇时,内心充满了负

现年93岁的久保田昇曾担任"为了和 平的信州战争展实行委员会"会长及"饭 田市和平资料收集委员会"会长。在久保 田昇推动下,胡桃泽在1991年举行的"为 了和平的信州战争展"上首次公开讲述了 其在731部队进行人体活体解剖的经历。 "我参与了300个人体活体的解剖,其中 100个,我是作为助理参与的,另外200 个,我是主刀。'

### 还原历史真相梦想破灭

1991年起,设立常设展馆展示731部 队成员的证物证言、还原日本在二战期间 及"为了和平的信州战争展实行委员会' 会员们的心愿。尽管他们为此奔走了32 年,这一心愿至今仍未实现。

馆资料室"成立。2022年5月,由饭田市出 资修建的和平祈念馆竣工。历时30年的 梦想即将成真,久保田昇等人感慨万千。

馆资料室"准备把有关731部队的展板搬 入和平祈念馆时,饭田市教育委员会突然 通知说,与731部队相关的展板不得在馆 内展示,"南京大屠杀"这一说法也必须换 成"南京事件"。久保田昇等日本和平人 十多年来的心愿瞬间被击碎。

"难道我们花了30年收集整理的731 部队证人证言和史料就这样消失了?你 怎能想象这些手术刀曾对300个人进行 活体解剖用过的?"获悉饭田市教委的决 定后,退休中学历史教师吉泽章和原英章

清水英男曾是731部队"少年队"队 员,当年在731部队总部的标本室里,清水 曾看见各种各样被解剖的人体器官浸泡 在装有福尔马林的瓶子里。

清水的亲身经历、胡桃泽从731部队 带回的手术器具、盖有"石井部队"(731部 队曾以"石井部队"的名义进行细菌研究) 印章的书籍《人体解剖学》等证物,加上胡 桃泽讲述731部队罪行的证言以及731部 队其他亲历者的印证,都在揭露731部队 曾发动细菌战并在中国实施活体解剖的

#### 谁在隐瞒日本战争罪行

面对大量确凿证据,饭田市教委依然 拒绝让有关731部队的展板进入和平祈念

吉泽章告诉记者,饭田市教委曾拿出 一份2003年的"国会答辩记录",并称之 为所谓"国家见解"。记录上写着:"日本 政府虽承认731部队的存在,但并不承认 731部队进行细菌战的事实。

这一所谓"国家见解"遭到日本专家 的驳斥。日本"15年战争与日本医学医疗 研究会"前会长原文夫对731部队的罪行 研究颇深。他致信饭田市教委,批判其所 谓"国家见解"根本站不住脚。

"东京地方法院在2002年8月的判决 书上认定731部队在中国战场上使用过细 菌武器,虽然该判决驳回了原告提出的谢 罪和赔偿要求,但全面认定日军实施细菌 战的事实,这是日本官方的判决。"原文夫

日本"731 联盟"代表五井信治致信饭 田市教委并在信中抨击说:"这是在隐匿、 隐瞒历史,这是在剥夺市民了解历史真相

日本"ABC企划委员会"在致饭田市 教委的信中诘问道:"731部队证人的证言 及证物极其珍贵。展示加害者的证言、不 再让战争的惨祸发生,不正是我们这代人

同饭田市教委无数次沟通无果后, "思考饭田市和平祈念馆之会"成立大会 于2023年1月举行。久保田昇戴着助听 器登台发声:"饭田市和平祈念馆不展示 与731部队相关的展板,应该对此抗争! 核心问题是如何对待战争的加害与被害

93岁的清水在会上再次讲述自己在 731部队的亲身经历并哀叹道:"现在的日 本政府已完全不让提战争加害问题。'

迫于压力,饭田市教委终于在今年2 月召开研讨会,讨论有关731部队的展板 问题。但研讨会的结论却是:"展板内容 过于残忍,已超出日本学校教材范围。"

原文夫就此指出,当前日本学校教材 中基本没有提及与日本侵略战争有关的 负面历史,这使得他们在社会上、在教学 场所展示日本侵略历史真相非常困难。 类似这种抹杀历史真相的展板事件远不 止在饭田市发生,隐瞒日本战争罪行的风 气已渐渐扩散到日本全国。

原文夫举例说,大阪曾举办"和平大 阪"活动,但在右翼势力攻击下,涉及南京 大屠杀、731部队等侵略历史的展板被全 部撤下;2019年爱知县举行的国际艺术展

上,象征慰安妇受害者的《和平少女像》也

#### 呼吁日本政府正视历史

饭田市和平祈念馆展厅内"战争的残 酷性"这一大标题下面的墙面本应展出有 关731部队的展板。如今,墙面依然空空

今年7月30日,"思考饭田市和平祈 念馆之会"举办学习会,邀请日本细菌战 研究专家、滋贺医科大学名誉教授西山胜 夫揭露731部队罪行,年迈的久保田昇和 清水参会并呼吁政府正视历史。

吉泽章在会上汇报了与饭田市教委 斗争的结果:"介绍731部队的8块展板依 然不允许展示,目前教委给出的方案是用 1块展板介绍东京地方法院有关731部队 曾实施细菌战的判决书,但731部队实施 人体活体试验的内容以及胡桃泽正邦、清 水英男等证人的证言依然不让展示。

"二战期间,日本进行的是侵略战争, 最骇人听闻的就是731部队,"久保田昇气 愤地说,"但日本从未彻底反省,这导致日 本至今对相关历史的认知暧昧,还影响到 地方政府,这才是饭田市教委不让展示有 关731部队展板的最根本原因!"

日本《朝日新闻》一项调查显示,日本 全国85个与二战有关的展览馆中,对日本 侵略历史进行长期展示的仅占三成,其中 展示731部队历史的展馆数为零

面对日本政府企图隐瞒侵略历史真 相的做法,久保田昇深感痛心。

"隐瞒,然后在不知不觉中忘记…… 国家这种让真实历史消失的态度,在饭田 市教委的做法中体现得淋漓尽致。我们 绝不能让真实的历史消失!"拄着拐杖的 久保田昇在"思考饭田市和平祈念馆之 会"学习会上说。新华社东京9月3日电

9月2日,在侵华日军第七三一部队罪 证陈列馆,哈尔滨市侵华日军细菌与毒气 战史研究会副秘书长金士成展示新一批

陈列馆公布新一批731部队军医协同犯罪 档案资料,为揭露侵华日军军医协同犯罪



## 9月3日,侵华日军第七三一部队罪证

## 改善空军训练和作战能力

伊朗空军接收一批俄制教练机 新华社北京9月3日电 伊朗 媒体2日报道,伊朗空军已经收

以"改善空军训练和作战能力"。 据伊朗塔斯尼姆通讯社报 道, 多架雅克-130 型教练机已经 抵达伊朗,在伊朗中部伊斯法罕

到一批俄制雅克-130型教练机,

省的一个空军基地服役。 塔斯尼姆通讯社以伊朗军方 公共关系部门为消息源报道,俄 罗斯雅克-130教练机的到来是 伊朗"与俄罗斯签订武器合同的

一部分"

按照法新社说法,俄罗斯和 伊朗遭到以美国为首的西方多轮 制裁,对外贸易受到限制。过去

伊朗20世纪90年代购进数 架米格-29型战机,此后没有引 进任何战机。按照路透社说法, 伊朗空军目前只有几十架在役战 机,其中一些是1979年前采购的 美制战机。由于飞机老化,加上

伊朗2018年开始生产新型 国产战机"考萨尔"双座战机。按 照伊朗方面的说法,"考萨尔"属 第四代战机,配备先进航空电子 系统和火控系统,是伊朗第一种

数十年西方制裁导致零部件缺

"百分百自主研发"的战机。

乏,机群维护保养困难。

## 尼日利亚总统宣布一项命令

## 在全球范围召回驻外使节

日利亚总统博拉·提努布2日宣 布一项命令,即日起在全球范围 召回尼职业和非职业驻外使节。

据尼日利亚总统府2日发布 的公告,这一命令是提努布对尼

新华社阿布贾9月2日电 尼 日利亚驻外大使馆和领事馆现状 进行仔细研究后作出的决定。

> 公告还说,考虑到联合国大 会将在本月晚些时候召开,尼日 利亚在纽约和日内瓦的常驻联合 国代表不在此次召回之列。

### 视察佛州飓风灾区

## 拜登来了,州长避而不见

新华社北京9月3日电 美国 总统约瑟夫·拜登2日视察佛罗 里达州因飓风"伊达利娅"受灾地 区,但佛州州长罗恩·德桑蒂斯选 择不与他会面。多家媒体报道 称,拜登此行充满"政治色彩"。

目前,民主党人拜登已宣布 竞选连任总统,共和党人德桑蒂 斯也已宣布竞选总统,且在共和党 内选情仅落后于前任共和党籍总 统唐纳德·特朗普。多家媒体报 道,拜登与德桑蒂斯是潜在对手。

围绕佛州灾情,拜登与德桑 蒂斯一周以来多次沟通,白宫方 面曾说两人将当面会谈。然而, 佛州州长办公室9月1日说,德桑 蒂斯没有与拜登会面的计划,理 由是"仅为安排这样一次会面而 进行的安全准备工作会使正在进

行的(灾后)恢复工作陷入停顿"。 2日当天,拜登乘飞机对灾区 进行了空中视察,并前往受灾严 重的莱夫奥克市,听取了当地官 员和急救人员简报。当媒体记者 问他是否对德桑蒂斯没来感到失 望时,拜登回答:"不,我不失望。

他(没来)可能有其他原因……" 按照拜登的说法,德桑蒂斯 "帮忙安排了"这趟行程,和联邦 紧急事务管理局一起决定"我们 该去哪里,去哪里干扰最小"。

美国联邦紧急事务管理局局 长迪恩·克里斯韦尔告诉媒体记 者,拜登与德桑蒂斯没有会面不 会对灾区重建工作造成任何影 响。按照她的说法,目前灾区搜 救工作已经结束,当前工作重点 是尽快让受灾地区恢复电力供

"伊达利娅"8月30日以三级 飓风强度从墨西哥湾登陆佛州, 导致美国多州出现强降雨,至少3 人因飓风相关事件死亡,累计导

## "生活在帝国的阴影下"

## 起底美国对"盟友"的那些"关照"



料又在情理之中。

"我确实遇到过外国干涉。大部分时 间,这些干涉来自一个友好的同盟国家 -美国。我和萨科齐总统被美国国家 安全局监听了5年。"今年5月,在法国国 民议会一场关于外国干涉问题的听证会 上,法国前总理菲永的这番陈述既出人意

"盟友体系"是美国维护自身霸权的 重要手段,但美国对盟友并不会平等相 待,更多的时候把盟友当成可随时支配的

美国皮尤研究中心今年6月发布的一 项民调结果显示,在英国、法国、德国等23 国中,认为美国对他国事务进行了大量或 相当多干涉的受访者比例中位数高达 82%,认为美国不考虑别国利益的受访者 比例中位数则为50%。"任何一个美国的 盟友都知道,自己正生活在一个帝国的阴 影之下。"英国政治评论人士伊恩·马丁撰 文写道,"美国往往只会做符合自身利益 的事情。'

### 监听盟友国家领导人

长期以来,怀有战略自主雄心的法国 经常在一些问题上与美国存在利益矛盾 和意见分歧,因此成为华盛顿"重点关照" 的对象,频遭美方"捅刀子""使绊子"。

在今年5月法国国民议会举行的一场 关于外国干涉的听证会上,菲永接受议员 质询,问题主要围绕他之前在俄罗斯公司 任职情况展开,结果这名法国前总理自曝 曾遭美国长期监听。

菲永指出,美国监听的不光是法国 人,也包括其他盟友。"美国情报机构泄露 的文件显示,美国国家安全局还监听(当时 的)德国总理默克尔以及法国所有内阁成 员,毫无疑问,也监听其他欧洲国家政要。"

美国对盟友的长期监听早已是一个 "公开的秘密"。10年前,德国《明镜》周刊

洲城市都设有监听站。后来,"维基揭秘" 披露,时任德国总理默克尔、法国总统希 拉克、萨科齐、奥朗德等欧洲政要都被美 方监听。今年上半年出现在社交媒体上 的美军秘密文件显示,华盛顿一直在监听 包括韩国和以色列在内的友好国家政要。

美国对监听盟友一事满不在乎。美 国中央情报局前局长詹姆斯·伍尔西甚至 于2000年发表文章《为什么我们要监视 盟友》,侃侃而谈美国监听盟友的"合理 性":"是的,亲爱的欧洲大陆朋友,我们监 视你们是为了遏制你们的行贿行为。"

然而,真实情况是什么呢? 苦心经营 的庞大监听网络让美国得以洞悉盟友内 部事务,为自身攫取最大利益。欧洲议会 曾就美国间谍机构的"商业间谍活动"发 布研究报告,公布了一批美国间谍案例。 例如,美国国家安全局曾在1994年窃听 总部位于法国的欧洲空中客车公司与沙 特阿拉伯航空公司、沙特政府之间谈判的 传真和电话,并将相关信息提供给空客公 司的美国竞争对手,帮助美国企业最终抢 得大单。

### 长臂管辖祸害盟友

美国对盟友的另一种典型干涉行为 就是长臂管辖。"它对我们经济生活的影 响,后果是最为严重的。"菲永说,美国通 过长臂管辖"干涉欧洲公司的案件,而完 全无视国际法规"。

菲永提及2014年美国指控法国巴黎 银行为受美国制裁的国家转移资金,迫使 该行支付近90亿美元巨额罚款。"我曾就 此案询问法国巴黎银行管理层,为什么非 要用美元交易,而不用欧元来规避风险? 他们告诉我,如果用欧元交易,我们会遭 遇美国的(惩罚)措施,而一家跨国银行无 法承受美国如此的敌意。"

金融业内人士指出,法国巴黎银行如 果采用欧元进行大额资金结算,将被视为 对美元的霸权地位构成挑战,因此招致美 国的报复性措施。

菲永担任法国总理期间曾想推动欧 制造的具有战略价值的武器零部件。" 元进一步国际化,以抗衡美元霸权。为 此,他会见了欧洲多国财政部长。其中, 时任德国财政部长沃尔夫冈·朔伊布勒告 诉菲永,这个想法很好,但德国不会参与, 因为欧洲在防务上要依靠美国。

今年4月在法国国民议会的一个公开 听证会上,法国前经济部长蒙特堡谈到自 己任内经手的阿尔斯通案,这是美国长臂 管辖的一个典型案例。2013年,美国以违 反《反海外腐败法》为由逮捕法国阿尔斯 通公司高管弗雷德里克·皮耶鲁齐,指控 他参与2003年4月在印度尼西亚发生的 一起与阿尔斯通有关的腐败案。皮耶鲁 齐被判入狱,而阿尔斯通公司则被处以巨 额罚款,并最终在美方压力下将相关业务 出售给主要竞争对手美国通用电气公司, 法国"工业明珠"被美国"长臂肢解"。

蒙特堡这样总结美国的干涉手段:先 通过情报机构搜集相关外国公司的信息, 再用长臂管辖方式起诉这些公司,最终帮 助美国公司收购这些外国竞争对手的业 务。蒙特堡指出,在阿尔斯通案中,美国 司法部当时提交的证据包含美国情报机 构截取的海量电子邮件。

"我们怎么能够接受这样的长臂管 辖?美国并未受到任何损害,此案既不涉 及美国企业,也不涉及美国领土,这是印 尼和阿尔斯通之间的合同,"蒙特堡说, "这是对我们主权的侵犯,是对我们企业 活动的干涉,是非法监听。面对这些,(我 们的)抗议声低弱,政治和外交上的反应 也不够,这是对我们国家利益的侵害。"

## 操弄军售抢盟友订单

美国还把盟友在关键武器装备方面 对美方的依赖,作为"拿捏"盟友的砝码。 在今年4月的听证会上,蒙特堡提到这样 一件事: "2003年, 希拉克总统决定在联合 国安理会行使法国的否决权,反对西方联 军入侵伊拉克。由于美国控制着我们'戴 高乐'号航空母舰……的弹射器(生产), 它便单方面宣布(对法国)禁运美国本土

"这就是号称法国'朋友'的外国采取 的报复行为。"蒙特堡说,"(法国)政府按联 合国的多边主义原则在安理会(对美国) 说'不',于是我国国防领域便遭到制裁。 这是在政治、法律、经济方面对我们主权 的干涉。"

为了自身利益,美国对盟友"背后捅 刀"也毫不留情。澳大利亚2019年2月与 法国签订协议,向法国订购12艘常规动力 潜艇,合同价值数百亿欧元。2021年9 月,美国、英国和澳大利亚建立三边安全 伙伴关系,美英两国宣布将帮助澳方建立 核潜艇部队。澳方随后宣布中止与法方 的潜艇采购协议,转而采购美国核潜艇。

据美国《纽约时报》披露,早在2021 年美国总统拜登上任之初,澳大利亚就围 绕核潜艇合作问题与美方接洽,但美国一 直隐瞒此事,"竭尽全力把巴黎蒙在鼓 里"。2021年6月,法国总统马克龙与拜 登会面,后者对核潜艇问题只字未提。直 到9月15日正式宣布建立美英澳三边安 全伙伴关系前几个小时,白宫方面才告知 巴黎这一消息。法国对此极为愤怒,召回 了驻美国和澳大利亚大使。

法国《回声报》当时评论,拜登政府将 本国战略利益"置于盟友的战略利益之 上"。法国蒙田研究所欧洲项目负责人乔 治娜·赖特认为,美国对美英澳三边安全 伙伴关系协议会给法国带来怎样的影响并 不在意,展现出典型的美国优先的做法。

从非法监听到长臂管辖,再到军事禁 运和抢夺订单,美国对法国的这些"关照" 意味着什么,法国人其实很清楚。法国智 库席勒研究所研究员克里斯蒂娜·比埃在 接受新华社记者采访时表示,美式霸凌从 未放过其盟友。美国为维护自身利益胁 迫盟友和其他国家就范的做法日益公开 马克龙称,欧洲必须为战略自主而

战。而这就包括了网络、金融、国防等方 面的自主权。无法自主、不敢自主的"盟 友",就只能像伊恩·马丁所形容的那样, 永远"生活在一个帝国的阴影之下"

新华社北京9月3日电

致数十万用户断电。